

赣州深化经济体制改革

企业有了更多获得感

张惠婷

近日,赣州市民常江来到市行政服务中心工商部门综合受理窗口,领到了印有统一社会信用代码的营业执照。自2015年10月起在该市全面实施“三证合一、一照一码”登记制度,让他原来需要花10多个工作日、跑多个部门才能完成的注册登记,如今在一个窗口就一次性全部办完。

发展无禁区,改革无止境。面对经济发展新常态,2015年,赣州市在经济体制改革这一方向上用功着力,把全面深化改革引向深入。商事制度改革不断深化,财税体制改革稳步推进,投融资体制改革次第展开,国企改革重点突破,金融体制改革蹄疾步稳……一场聚焦市场的改革大戏正在上演,让市场主体拥有更多获得感,市场活力得到充分显现,为全市经济社会发展注入了新动力。

让政府和市场“琴瑟和鸣”

在经济活动中,政府和市场的关系缺一不可。如何处理好“政府之手”和“市场之手”的关系,让两者“琴瑟和鸣”,是贯穿赣州市经济体制改革各个领域的一条红线。

审批多、审批难是抑制市场活力释放的沉痾。为了给市场主体“松绑”减负,赣州深化商事制度改革,登记注册制度便利化、电子商务企业集群注册、“双告知”承诺制等创新举措,实实在在简化了公共服务流程,大众创业热情得到进一步激发。

以往财政资金“撒胡椒面”式的传统分配方法存在种种缺陷。为此,赣州市在江西省率先启动财政资金竞争性分配改革试点,资金分配从“一对一”单向审批安排转为“一对多”选择性审批安排,把有限的资金用在了推动经济社会发展的刀刃上。

着眼于健全结构合理、管理严格、保障有力的财税体制,一项项改革措施在该市落地生根:将市本级财政预算安排的专项资金全部纳入绩效管理,建立财政支出“明白账”;实施稀土、钨从价计征资源税改革试点,促进经济结构优化……

价格是市场运行的指挥棒。去年11月,赣州市就居民生活用水价格调整和实施阶梯价格制度举行听证会,参加人一致同意实施阶梯水价、简化水价分类、适度调整水价。随着价格管理改革的推进,价格成本监审、社会稳定风险评估、公开听证等多项制度保证了价格形成的规范性,政府价格决策更加科学化、民主化。

通过经济体制改革,政府和市场越来越较好地扮演着自己的角色。政府成为市场规则的制定者、市场运行的“裁判员”、基本公共服务的提供者、公平正义的维护者,既主动放掉该放的权,又认真管好该管的事。

政府与社会资本合作“联姻”

总投资约1.6亿元的章贡区社区(村)居家养老服务中心项目正在紧锣密鼓建设,这是江西省首个社区居家养老PPP项目,由章



图为2015年10月8日,赣州市发出首张“三证合一、一照一码”营业执照。(来源:江西省地方税务局官网)

贡区政府与社会投资方共同建设、运营。

公共产品或服务需要扩大供给,公共财政资金又有限,怎么办?政府与社会资本合作的PPP模式应运而生,两者建立利益共享、风险共担机制,项目投资“差钱”的问题得到解决,项目的建设步伐和服务水平也有了保证。

推广运用PPP模式是赣州推进投融资体制改革的一个重点。在基础设施、社会公共服务等领域引导社会资本进入,优化了政府投资结构,促进了投资主体的多元化。寻乌太湖水库项目、瑞金市生活垃圾焚烧发电项目等一批项目从中获益。

赣州市对PPP项目实行“扶上马、送一程”的引导政策。2015年,市本级预算安排2.05亿元PPP模式支持资金,用于补助PPP项目有关费用。市级PPP项目库已储备入库项目410个,总投资1200多亿元。通过开展PPP项目推介和试点,30多个项目纳入国家级、省级向社会推介的PPP项目清单。此外,研究设立PPP项目引导基金,赣南苏区振兴发展产业投资基金正式运行,总规模达300亿元。

在与社会资本联姻的同时,赣州市加大对公共服务的投入,开展退役士兵职业教育、技能培训等67项公共服务购买试点,2015年完成政府购买服务项目335个,采购资金4.06亿元。

推动各类资本相互融合,在更优程度、更高层次上配置资源,集中力量办大事,还表现在国企改革上。2015年12月29日,赣州稀土集团、江铜集团、江钨控股集团与中国南方稀土集团共同签署《中国南方稀土集团有限公司增资及股权收购协议》,标志着拥有24家子公司的中国南方稀土集团组建完成,开创了赣州市混合所有制经济新模式。该集团将发挥央企资源和地方优势,力争在“十三五”末期实现主营业务收入200亿元以上。

致力于优化国资布局、激发国企活力,赣州市国企改革有序开展:推进国有资本运营公司试点,实现市属国有经营性资产监管全覆盖,加快国有企业市场化整合重组,引进战略投资者参与赣州市国企混合所有制改革,2015年共组建混合所有制企业22

家,引进民营资本6.3亿元。

为“双创”提供源头活水

开展民间融资登记服务机构试点,制定县级联社改制农商银行工作计划,建成全省最大的中小微企业服务综合平台,探索保险资金直投小微企业模式……2015年,赣州市在金融体制改革上的每一步都坚定有力,为破解实体经济融资难、融资贵,为大众创业、万众创新提供了源头活水。

针对中小微企业需求短、频、急的特点,赣州通过“创业信贷通”“小微信贷通”“财园信贷通”“财政惠农信贷通”等4个“信贷通”,为企业发展构建从初创、成长到壮大全过程的融资服务体系,“贷”动企业快跑。2015年累计发放贷款108.7亿元,同比增长125%,惠及企业12199户。

“感谢还贷周转金帮我们公司渡过难关,降低了企业的资金成本。”江西荧光磁业有限公司负责人高兴地说。原来,因银行贷款到期,该企业面临还款难题,便申请借用了共3500万元的还贷周转金,克服了因“时间差”形成的“资金短路”。目前,赣州市本级和县(市、区)均成立企业还贷周转基金管理公司,实现倒贷机制全覆盖。全市倒贷基金总规模达13.6亿元,累计帮扶企业486家。

3月14日,位于赣州经济技术开发区的赣州鑫冠科技股份有限公司在“新三板”挂牌后,定向增发500万股给一位赣州本地客商,成功融资2000万元资金,将大大拉动企业今年生产效益的增长。2015年,赣州市积极采取财政补助、政策引导等措施,新增“新三板”挂牌企业14家,上市挂牌企业总数达20家。

政银合作正在发力。各金融机构聚焦赣州振兴发展,提供高层次、宽领域的信贷支持。国家开发银行授信60亿元支持赣南发展油茶产业,工商银行与赣州综合保税区签订战略合作协议……

金融方阵阵容强大。批复新设(或筹建)各类银行机构分支机构56家,其中小微支行2家,社区支行6家;全市未改制13家农信社已全部获批筹建。

赣南资讯

中央苏区卫生史博物馆开馆

本报电(吴迪)全国首个中央苏区卫生史博物馆日前正式开馆。该馆由赣南医学院建成,展出各类苏区卫生史图片与文物展品1489件。

该馆是省部共建项目,2013年立项,获财政部资助经费200万元,赣南医学院配套50万元。该馆汇集了赣南医学院苏区卫生研究中心近年来研究取得的诸多成果,展览面积400多平方米,陈列共分11个部分、30个单元和一个附展,主要分为艰苦卓绝创业、兴办红色医院;开展红色卫生运动、保障苏区军民健康;粉碎经济封锁、保障药材供给;建立卫生制度、规范卫生运动;因陋就简办学、培养医疗卫生人才;开展卫生宣传、探索医药研究等。

赣深客专江西段走向基本确定



本报电(曹建林)近日,笔者从江西省铁路建设办公室了解到,赣深客专江西段最终走向基本确定。按照有关计划及方案,赣深客专将在江西省境内设赣州、信丰、龙南、定南等4个车站,争取在9月底开工建设,2020年建成。届时,赣州至深圳、南昌均只需两个小时。

江西省铁路建设办公室相关负责人表示,去年11月,赣深客专江西段预可行性研究报告已上报。

据悉,作为江西省高铁“南下”通道中的重要组成部分,赣深客专北起赣州,途经广东河源、惠州、东莞,终点为深圳,线路总长约420公里,按照350公里/小时速度设计,投资超过660亿元,其建设不仅有利于强化京九通道、缓解南北运输紧张状况,还有利于构建珠三角与长三角两大经济区之间的快速客运通道。该线建成后,将与2014年12月20日开工、2019年底竣工的昌吉赣客专连接,昌吉赣客专开通后,赣州至南昌仅需2小时。

“捐献一份血液,奉献一份爱心。”近日,江西理工大学机械电子工程专业大四学生付潇翔带着同学来到赣州市中心血站,献了2单位的小血小板。付潇翔说,这是他上大学以来第16次无偿献血。3年来,他累计献血达22400毫升,相当于5个成人血液量总和,其中献全血400毫升,献血小板27.5个单位(献一个单位血小板相当于800毫升全血)。

无偿献血带动身边人



朱美金 石杰锋

血年龄线,于是,他就在校里的献血车上完成了第一次献血。此后,付潇翔每隔一段时间就会参与一次献血。

谈及坚持献血的初衷,付潇翔说,“第一次献血只是因为好奇,后来护士给我讲献血的用处,想到自己的血液能延长或挽救他人的生命,感觉很有意义,所以就一直坚持献血,来帮助更多的人。”

相对于献全血,捐献血小板对于血液质量要求更高。为了能提供健康的血液,付潇翔坚持早睡早起,保持充足的睡眠,坚持

锻炼身体,不饮酒,不抽烟。“我就怕提供不良血液,害了别人。”付潇翔说。

“起初,对于我的献血行为,家人很反对。他们对献血的相关知识不了解,认为献血对身体有害。”付潇翔说,于是他从网上找来有关献血知识的视频,让家人了解适当地献血反而有益健康,现在家人都很支持他,父亲也在他的建议下献了两次血。

在付潇翔的影响下,班里的同学也慢慢开始献血。该校机械电子工程121班学生高超说:

“刚开始,我们对献血都有些害怕,潇翔一直跟我们普及献血知识。既有益身体健康,又能帮助别人,何乐而不为呢?”

江西省赣州市中心血站的陈医生告诉笔者,付潇翔是他们的“常客”,记得有一次血站血库告急,收到短信的他立刻带着同学一块过来献血,希望大家能向他学习,为社会尽一份力。

“献血之路,我会一直坚持”。付潇翔称,他计划联合学校社团发起大学生献血活动,让更多的大学生了解无偿献血,并加入到献血队伍中。



当代书画名家 赣州泼墨

本报电(陈洪明)3月19日,由中共中央直属机关书画协会等单位主办的“中国当代名家书画展”在赣州市章江新区紫金广场举行,吸引了众多市民和书画爱好者前来观展。

此次画展分类展出了50位当代书画名家的100幅书画作品。赵兴发、武春河、李晋有、张瑞祥、鲁闽、郝志国、陈洪军、张天文等中国当代书画名家出席了当天上午的画展开幕式。部分书画家还在现场泼墨挥毫创作字画,向观众赠送签名书画集。画展展出时间将持续至3月27日。

图为书法家在现场创作。(来源:客家新闻网)

全南花木溢芳香



近年来,赣州市全南县不断延伸芳香花木产业链,发展生物萃取、精油提炼、美容护肤品深加工等第二产业,并通过整合绿色产业和旅游资源,开辟以观光休闲农业为主的第三产业,提升生态产业的整体效益。目前,该县已建成各类芳香花木产业园10万亩。图为3月19日,工人在全南县南迳镇赣江源生态经济示范园为自主培育的桂花新品种“虔南桂妃”除草施肥。钟姣秦摄

赣南卫生健康职业学院获批

本报电(陈小兵)近日,江西省人民政府批复赣州市人民政府、省教育厅,同意设立赣南卫生健康职业学院。批复明确,赣南卫生健康职业学院主管部门为赣州市政府。至此,该校将继赣州师范高等专科学校之后成为赣州市第二所省属普通高校。

据悉,新设立的赣南卫生健康职业学院属专科层次普通高等学校。学校招生规模暂定为5000人,办学初期设置护理、助产、药学、医学检验技术、康复治疗等5个专业。

章贡将建九处小游园小广场

本报电(陈少芬)为创建绿色生态城市空间,位于赣州市章贡区水南镇南桥新村四区的小游园改造项目近日正式开工建设,同步开工的还有该镇南桥新村西三区小游园和腊长村10组返迁地小游园。这三个小游园项目建成后,可增加城市绿化面积3000多平方米,为附近市民提供就近休闲娱乐、健身及进行一些小型娱乐活动的场所。

据悉,章贡区今年计划新建改造9处小游园、小广场。